

北京冬残奥会火种 在英国曼德维尔采集

新华社伦敦2月28日电(记者张薇 王敬中 金晶)北京2022年冬残奥会的一路火种28日在英国曼德维尔采集。这一来自残奥运动发源地的火种随后将和另外8路火种汇集,生成本届冬残奥会的官方火种。

在这个位于伦敦西北大约80公里的小村里,神经科医生古特曼于1948年伦敦奥运会开幕当天组织16名病人在轮椅上进行的一场射箭比赛,成为照亮残奥运动起航的第一盏明灯。

74年后,曾多次参与冬残奥会的英国轮椅冰壶运动员马隆和尼尔森带着北京冬残奥会火炬缓缓驶向火种盆。伴着夜色和绵绵细雨,马隆用

手中的火炬点燃火种盆,象征着北京冬残奥会完成第一路也是唯一一路境外火种的采集。

马隆说:“我真是觉得太自豪、太荣幸了。上次我来这里还是40年前,当时16岁的我在这里看过轮椅运动,感觉大开眼界。”

北京时间3月2日,曼德维尔火种以及另外8路火种将汇集成北京冬残奥会官方火种,接着进行火炬传递直至冬残奥会3月4日开幕。

中国驻英国大使郑泽光在致辞中说:“这束象征着勇气、决心、激励、平等的火种,将在冬日熊熊燃烧,像一盏明灯照亮寒冬,为我们带来健康、欢乐、活力,为全世界残疾人朋友们点燃自信和勇气,点亮成就人生的道路。”

国际残奥委会主席帕森斯通过视频

来祝福。他表示,2008年的北京残奥会,中国已经为承办比赛以及让残疾人运动员发挥全部潜能设立了新标杆。而2022年北京冬残奥会对于中国残疾人冬季运动的发展意义重大。

1960年,古特曼创办的比赛第一次走出曼德维尔,在罗马奥运会后于相同的场馆举行,这随后也被认定为历史上首届残奥会。1976年残奥会起,夏季项目参赛者不再局限于脊椎损伤人士,而是增加了截肢、视力障碍等选手,首届冬残奥会也于同年举行。

古特曼相信,让残疾人参与体育竞技,不仅可以让他们增强体能,同时能帮助他们找回自尊,“但最重要的是让他们重新融入社会”。他用曾经与众不同但坚定的信念点燃了残奥运动的第一个火种,照亮无数人的世界。



2月28日,火炬手、轮椅冰壶运动员尼尔森注视着燃烧的火种。新华社记者李颖摄

德国领滑员布伦策尔： 我视滑雪为生命

新华社北京延庆3月1日电(记者姚友明、马邦杰、刘扬涛)对于视力障碍高山滑雪选手而言,领滑员就好比是他们的“眼睛”。

2022年北京冬残奥会高山滑雪项目1日迎来首个官方训练日,当被问到为什么要从事领滑员这个职业时,德国高山滑雪队22岁的领滑员葆拉·布伦策尔说,因为她视滑雪为生命,而且能看到视障选手完成比赛取得好成绩,她会很开心。

布伦策尔领滑的视障选手名叫内米·里斯陶,两人合作在女子视障速降项目的训练中首次登上延庆国家高山滑雪中心的“岩石赛道”。最终,她们以1分39秒07的成绩完赛,在当天参加训练的八组选手中名列第六。

“今天的风有点大,不过这里的赛道非常棒。赛道中有缓坡也有急坡,挑战性和趣味性并存。我很喜欢这条赛道,在这你几乎能滑到赛道边缘,然后再做出良好的转弯。我是一名领滑员,带领我的运动员在这里飞驰的感觉很棒。我们已经迫不及待地期待着下一个训练日了。”布伦策尔说。

布伦策尔在2018年平昌冬残奥会结束后开始担任里斯陶的领滑员。类似于残奥会田径项目中的领跑员,对于只有正常人百分之二视力的里斯陶而言,布伦策尔是她在场上最值得信赖的伙伴。比赛时,布伦策尔会穿上鲜艳的黄色领滑服,然后通过耳麦随时与里斯陶交流。

“我会跟她说‘左转、右转’,就是传达类似的指令,考虑到比赛有时候很紧张,我听到风声的时候有时会大声地

喊,她说‘我能听得见,你别喊了!’哈哈,我们之间合作得特别融洽。”

“当然,想要当好领滑员,最重要的是跟她保持一个合适的距离。如果一开始就能保持合适距离的话,那么这次滑行的成绩就会有保证了。”布伦策尔说。

与速降赛相比,布伦策尔认为带领里斯陶参加回转和大回转项目时会相对轻松一些。“技巧类的项目,如果我觉得她快跟不上我的时候,我会通过稍稍减速的方式来保持好我们之间的距离,但如果是比拼绝对速度的速降项目,我觉得她快跟不上的时候,只能选择几乎停下来了。你要知道,停下来再重新起速是很难的。”

布伦策尔每年与里斯陶共同训练和参与比赛的时间多达120天,领滑员现在就是她的专职工作。“我们德国队是非常团结的一个团队,在这里你能认识不同的人,这是一份独特的人生体验。视力障碍运动员面对斜坡时总会恐惧,所以需要我们领滑员最好能跟她们长期合作,她们不能总是更换领滑员。”

“如果说小时候我滑雪是为了玩的话,那么在遇见内米之后,我觉得滑雪对我来说有了更加重要的意义。看到内米在我的带领下从山坡上滑下来,我自己也很受鼓舞,跟她合作非常愉快!”她说。

这是布伦策尔首次参加冬残奥会,“这种感觉简直是太棒了,因为只有有这样的大赛上才能看到很多不可思议的事。”记者追问她,北京冬残奥会哪些方面让她觉得不可思议,她回答道:“看到中国的高山滑雪中心,在群山间建成形形色色的建筑物,太不可思议了!”

官方训练暂告一段落后,布伦策尔将自己和里斯陶的滑雪板收好,乘坐缆车返回了山下的冬残奥村。“今天虽然风很大,但我很喜欢这里的阳光,也很享受在冬残奥村的生活,享受这里的一切。”

里斯陶最大目标是在即将开始的北京冬残奥会上赢得一枚金牌,布伦策尔虽然没有提及这个目标,但她肯定会为此倾尽全力。



这是2月28日拍摄的张家口颁奖广场北京冬残奥会吉祥物“雪容融”景观。

随着北京冬残奥会开幕的日益临近,北京城市景观已完成由冬奥向冬残奥的转换布置,北京、延庆、张家口三大赛区的比赛场馆也是“旧貌换新颜”,各处的“雪容融”替代了“冰墩墩”,静待即将到来的冬残奥运动员们。为了能让残障人士在冬残奥会期间顺利地参赛、工作以及观赛,三大赛区的各个竞赛场馆增设和改造了一批无障碍设施,服务保障工作陆续就位。

新华社记者牟宇摄



刘思彤:期待享受高山滑雪比赛

新华社北京延庆3月1日电(记者刘扬涛、姚友明、张骁)北京冬残奥会高山滑雪滑降项目1日在国家高山滑雪中心进行了第一次官方训练。中国选手刘思彤在训练后表示,自己目前状态不错,期待能在家门口的赛道上享受比赛。

1日上午小海陀山上刮起大风,受到天气影响,不少运动员在训练中出现了失误。

“我也摔了一跤,不过没事。”刘思彤说,“大风天气增

加了滑行的难度,对我来说是一个挑战。”

按照赛程安排,冬残奥会高山滑雪滑降项目比赛将于3月5日进行,“目前我的身体各方面状态还不错,接下来几天要抓住宝贵的训练时间,尽快适应赛道和天气,努力把状态调整到最好。”

这是刘思彤的第二次冬残奥之旅,此前她曾参加过2018年平昌冬残奥会。谈起两次参赛的不同,她表示:

“四年前我还是个菜鸟,经过这几年的训练感觉自己有所提高,希望这次能在家门口的赛场上发挥出最好的水平,展现中国残疾人运动员的风采。”

当被问及此次冬残奥会的目标,刘思彤微微一笑,“期待自己能享受比赛。”